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Анотація. У статті розкрито важливість діяльності підприємств харчової промисловості.  
Виокремлено ризики діяльності підприємств харчової промисловості (фізичне знищення інфра-
структури; зрив ланцюгів постачання; втрата ринків збуту; ризики для персоналу; фінансові 
ризики; логістичні ризики; ризик втрати якості та безпеки продукції; ризик невідповідності стан-
дартам експортних ринків; юридичні та регуляторні ризики; репутаційні ризики). Охарактери-
зовано невизначеності діяльності підприємств, до яких віднесено: непередбачуваність воєнних 
дій; невизначеність з постачанням сировини; фінансова нестабільність та інфляція; регуляторні 
зміни; трудові ресурси (мобілізація); непередбачуваність попиту; залежність від міжнародної під-
тримки; невизначеність з логістикою та доступом до ринків збуту; короткостроковий горизонт 
планування; відсутність гарантій безпеки. Визначено, що підприємства харчової промисловості 
під час війни стикаються з численними труднощами, які впливають на їхню фінансову стабіль-
ність: відсутність політичної рівноваги, нестабільність економіки, інфляція та коливання курсу 
валют, руйнування транспортної інфраструктури та пошук транспортних коридорів для переве-
зення продукції, порушення стабільності функціонування логістичних каналів, відсутність повної 
та достовірної інформації щодо виникнення окремих подій і процесів, міграційні процеси та зни-
ження доступності до формування кваліфікованих кадрів, неможливість довгострокового про-
гнозування. Обґрунтовано, що безперервність функціонування та розвиток підприємств харчової 
промисловості в умовах військових дій є одним з ключових елементів реалізації національної 
стратегії продовольчої безпеки, стабільності соціальної сфери, мотивації трудової діяльності насе-
лення, активізації зовнішньо-економічної діяльності суб’єктів, розширення джерел інвестування 
та наповнення державного бюджету. 

Ключові слова: підприємства харчової промисловості, ризики, невизначеність, процеси, 
ринки, розвиток, стабільність.

Актуальність проблеми. Розвиток підпри-
ємств харчової промисловості в умовах війни 
є критично важливим для забезпечення продо-
вольчої безпеки України та стабільності внутріш-
нього ринку. Військові дії принесли численні 
виклики для агропродовольчого сектору, вклю-
чаючи ризики фізичного знищення виробничих 
потужностей, перебої з постачанням сировини, 
руйнування логістичних ланцюгів та невизначе-
ність у роботі з ринками збуту. Незважаючи на 
це, харчова промисловість залишається важли-
вою складовою економіки країни, забезпечуючи 

робочі місця, стабільний обіг продуктів і можли-
вість виходу на нові експортні ринки. Розвиток 
підприємств харчової промисловості також під-
тримує зайнятість і економічну активність у кри-
зовий період, забезпечуючи доходи для великої 
кількості громадян, стабільність економічного 
циклу в умовах війни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню різних аспектів стану та пер-
спектив розвитку підприємств харчової про-
мисловості України присвятили свої дослі-
дження відомі вітчизняні вчені Бутко М. П.,  
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Гаврилюк О. О., Драган О. Є., Іванченко П. М., 
Коваленко О. В., Лагодієнко В. В., Лисенко Г. П., 
Мудрак Р. П., Пилипенко О. Є., Римар О. Г., 
Савченко Т. В., Сичевський М. П., Страшин- 
ська Л. В., Терещенко Ю. В., Чайковська М. А., 
Швець Ю. О. Разом із тим потребують додат-
кового наукового пошуку шляхи подальшого 
розвитку підприємств харчової промисловості 
в умовах військових дій.

Метою статті є виявлення ризиків функціо-
нування та узагальнення особливостей розви-
тку підприємств харчової промисловості в умо-
вах війни.

Результати дослідження. Адаптуючись до 
умов війни, підприємства галузі вимушені впро-
ваджувати нові підходи до управління, автома-
тизації та технологічного розвитку. З’являються 
нові перспективи щодо розвитку діяльності 
підприємств харчової промисловості в умовах 
військових дій на території країни завдяки під-
тримці міжнародних партнерів, а також стійкому 
функціонуванню внутрішнього ринку на тлі під-
вищеного попиту на базові продукти. Крім того, 
розширення зв'язків із зарубіжними ринками 
через спрощення експортних умов створює 
можливості для диверсифікації та стабільного 
функціонування галузі.

Розвиток підприємств харчової промисловості 
в умовах війни є складним процесом, орієнтова-
ним на адаптацію до економічних і логістичних 
викликів у процесі реалізації їхньої місії – забез-
печення продовольчої безпеки населення (рис. 1).

Військові дії призводять до пошкодження або 
повного знищення виробничих об’єктів, скла-
дів і транспортних шляхів, що або призупиняє, 
або й унеможливлює виробництво і транспорту-
вання продукції. Підприємства не можуть бути 
впевненими у безпеці своїх активів, що призво-
дить до часткового згортання виробництва або 
перенесення потужностей у безпечніші регіони. 
Перебої з поставками сировини та матеріалів 
через заблоковані шляхи чи обстріли призво-
дять до труднощів із підтриманням безперерв-
ності виробництва. Сировина стає дорожчою, 
а час доставки – збільшується, що відбивається 
на собівартості та ціні кінцевого продукту.

Підприємства харчової промисловості під час 
війни стикаються з численними труднощами, 
які впливають на їхню фінансову стабільність 
[1–8]. Через небезпеку в певних регіонах або 
загрозу пошкодження продукції при транспор-
туванні підприємства втрачають частину вну-
трішнього ринку, стикаються з ризиками блоку-
вання експорту, через що деякі зовнішні ринки 
стають недоступними. 

Мобілізація, релокація та загроза життю зни-
жують доступність трудових ресурсів. На під-
приємствах все частіше виникають кадрові про-

блеми, а саме брак кваліфікованих фахівців, 
актуалізація забезпечення безпеки діяльності 
персоналу, що додає витрат.

Нестабільність економіки, інфляція та коли-
вання курсу валют збільшують витрати на заку-
півлю імпортної сировини та обладнання. Зруй-
нована інфраструктура, закриті транспортні 
шляхи та труднощі з імпортом і експортом зму-
шують компанії шукати альтернативи або ско-
рочувати асортимент продукції, що ускладнює 
фінансове планування і збільшує залежність 
від кредитів та зовнішнього фінансування, яке 
може бути ризикованим через нестабільність.

Перебої у транспортній системі, зокрема 
використання перевезень залізничними та мор-
ськими шляхами (що останнім часом є вкрай 
складним завданням через обмеження доступу 
до портів, ускладнення митних процедур та 
об’єктивну необхідність змінювати маршрути 
постачання), можуть робити доставку довшою, 
складнішою і дорожчою, тобто порушує стабіль-
ність логістичних каналів. Зупинки транспорту, 
тривалі за часом простої чи блокування шляхів 
створюють небезпеку для своєчасної доставки 
продукції (порушення температурних і санітар-
них умов транспортування та зберігання) та її 
якісних характеристик - придатності до спожи-
вання, що зумовлює скорочення експортного 
потенціалу (через неможливість відповідати 
міжнародним вимогам) та в умовах обмеженості 
наявності та відновлення ресурсів стають додат-
ковим тягарем для підприємств.

Підприємства харчової промисловості, які не 
можуть забезпечити безперервність постачання 
або стикаються з проблемами якості через пору-
шення виробничих процесів, опиняються перед 
ризиком втрати репутації, що негативно впли-
ває на стосунки з партнерами і клієнтами, ефек-
тивність діяльності, конкурентоспроможність та 
сегмент суб’єкта на ринку.

Все вище перелічене вимагає від підпри-
ємств негайного реагування на ризики шляхом 
перегляду їхніх стратегій розвитку з метою збе-
реження діяльності та захисту від негативних 
наслідків.

Невизначеність для підприємств харчової 
промисловості, як відсутність повної та досто-
вірної інформації про імовірність виникнення 
подій та процесів, що викликає ризик, в умовах 
війни виникає через змінні зовнішні фактори 
(відсутність політичної рівноваги, коливання 
валютного курсу, зростання цін на сировину та 
енергоресурси, високі відсоткові ставки тощо), 
які ускладнюють планування, інвестиційну 
діяльність, стабільність функціонування, управ-
ління грошовими потоками, ціноутворенням 
і рентабельністю через неможливість передба-
чення фізичних загроз. 
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Невизначеність щодо реалізації державних 
заходів із забезпечення безпеки економіки 
та громадян, які можуть носити не постійний, 
а вимушено спонтанний характер реагування на 
події та змінюватися залежно від воєнної ситуа-
ції, ускладнює на підприємствах прогнозування 
нових регуляторних вимог, таких як обмеження 
експорту або нові стандарти, що безпосередньо 
впливають на результати діяльності. Більшість 
підприємств переходить до короткострокового 
планування, що унеможливлює реалізацію дов-
гострокових інвестиційних проектів і модер-
нізацію виробничих потужностей. Окрім того, 

міграція населення через військові дії не дозво-
ляє передбачити наявність трудових ресурсів, 
оскільки працівники можуть бути мобілізовані, 
виїжджати в безпечні регіони або потребувати 
додаткового захисту, що спричинює дефіцит 
кадрів та уповільнення реалізації тактичних 
задач.

Зміни в платоспроможності населення, змі-
щення сукупного попиту на задоволення інди-
відуальних потреб першого рівня (харчування, 
сон, дихання, за пірамідою А. Маслоу) змушу-
ють підприємства адаптувати свої асортименти 
та обсяги виробництва. Прогнозування попиту 

Рисунок 1 – Основні аспекти, що характеризують розвиток підприємств 
харчової промисловості під час війни

Джерело: розробка авторів
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Зрив ланцюгів постачання; Втрата 

ринків збуту; Ризики для персоналу; 
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Ризик втрати якості та безпеки 
продукції; Ризик невідповідності 
стандартам експортних ринків; 

Юридичні та регуляторні ризики; 
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Фінансова нестабільність та інфляція; 
Регуляторні зміни; Трудові ресурси 

(мобілізація); Непередбачуваність попиту; 
Залежність від міжнародної підтримки; 

Невизначеність з логістикою та доступом 
до ринків збуту; Короткостроковий 

горизонт планування; Відсутність гарантій 
безпеки 

Фізичне знищення інфраструктури – висока ймовірність через бойові дії; Зрив 
ланцюгів постачання – дуже висока ймовірність через проблеми з логістикою та 
імпортом; Втрата ринків збуту – середня до високої ймовірність через небезпеку 
в регіонах та експортні труднощі; Ризики для персоналу – висока ймовірність 
через мобілізацію та загрози життю; Фінансові ризики – дуже висока ймовірність 
через валютні коливання та інфляцію; Логістичні ризики – дуже висока 
ймовірність через зруйновану інфраструктуру; Ризик втрати якості продукції – 
середня ймовірність через збої в логістиці; Ризик невідповідності стандартам 
експортних ринків – середня ймовірність через обмежений доступ до сировини; 
Юридичні та регуляторні ризики – висока ймовірність через непередбачуваність 
законодавства; Репутаційні ризики – середня ймовірність через можливе 
зниження якості продукції. 
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на внутрішньому та експортному ринках стає 
все більш складнішим. Чимало підприємств, 
особливо експортери, залежать від міжнародної 
допомоги або інвестицій, обсяги яких є непе-
редбачуваними в сучасних умовах. 

Невизначеність змушує підприємства діяти 
обережно, але на засадах швидкого реагу-
вання, зберігаючи гнучкість і постійно оцінюючи 
оперативні та стратегічні ризики.

Підприємства, які розвиваються, впрова-
джують нові технології, що дозволяє збільшити 
продуктивність, покращити якість продукції та 
знизити собівартість, роблячи продукти більш 
доступними. Інноваційні підходи підвищують 
ефективність використання ресурсів і дозволя-
ють швидше адаптуватися до змінних умов, що 
є важливим у забезпеченні стійкості продоволь-
чих систем.

Висновки. Розвиток підприємств харчової 
промисловості має прямий і вирішальний вплив 
на забезпечення продовольчої безпеки країни, 
особливо в умовах війни. Цей зв’язок є фун-
даментальним, оскільки саме харчова промис-
ловість відповідає за виробництво і постачання 
необхідних продуктів харчування, які забезпечу-
ють населення стабільним доступом до продуктів 
харчування, незалежно від кризових умов. 

Через перебої з міжнародною логістикою та 
високі ризики зупинки імпорту в умовах війни, 
національна харчова промисловість стає осно-
вним джерелом продовольства. Розвиток вну-
трішнього виробництва допомагає мінімізувати 
зовнішню залежність і зменшує вразливість до 
міжнародних ринкових коливань та санкцій.

Підприємства харчової промисловості, що 
мають сильні місцеві виробничі ланцюги, забез-
печують безперебійне постачання сировини та 
продукції, попри військові загрози. Завдяки роз-
ширенню і диверсифікації постачання та логіс-
тики, компанії можуть уникнути дефіциту това-
рів на ринку і забезпечити стабільні поставки, 
що критично для підтримання продовольчої 
безпеки. Отже, стабільність функціонування та 
розвиток підприємств харчової промисловості 
в умовах військових дій є одним з ключових 
елементів реалізації національної стратегії про-
довольчої безпеки. Стійкість, адаптивність та 
ефективність діяльності підприємств харчової 
промисловості дозволяють зберегти стабільність 
соціальної сфери та мотивацію трудової діяль-
ності населення, активізацію зовнішньо-еко-
номічної діяльності суб’єктів, розширення дже-
рел інвестування та наповнення державного 
бюджету.
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Summary. The article reveals the importance of food industry enterprises. The risks of food indus-
try enterprises are singled out (physical destruction of infrastructure; disruption of supply chains; loss 
of sales markets; risks for personnel; financial risks; logistical risks; risk of loss of product quality and 
safety; risk of non-compliance with export market standards; legal and regulatory risks; reputational 
risks). Uncertainties in the activities of enterprises are characterized, which include: the unpredict-
ability of military actions; uncertainty with the supply of raw materials; financial instability and infla-
tion; regulatory changes; labor resources (mobilization); unpredictability of demand; dependence on 
international support; uncertainty with logistics and access to sales markets; short-term planning 
horizon; lack of security guarantees. It is determined that food industry enterprises during the war 
face numerous difficulties that affect their financial stability: lack of political balance, instability of the 
economy, inflation and currency fluctuations, destruction of transport infrastructure and the search 
for transport corridors for the transportation of products, violation of the stability of the functioning 
of logistics channels, the lack of complete and reliable information about the occurrence of certain 
events and processes, migration processes and the decrease in the availability of qualified personnel, 
the impossibility of long-term forecasting. It is substantiated that the continuity of the functioning and 
development of food industry enterprises in the conditions of military operations is one of the key ele-
ments of the implementation of the national strategy of food security, the stability of the social sphere, 
the motivation of the labor activity of the population, the activation of the foreign economic activity of 
subjects, the expansion of investment sources and the filling of the state budget.
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